

Egy nép egyes és kollektív erőinek a nemzete, a nemzeti állam érdekében való kijelentése, értékelése.

A nacionalizmus legfontosabb követelményét legpregnantabban éppen Fichte fejezte ki, amikor azt mondja: „Aki csak magára gondol, az alapjában véve egy közönséges, kicsiny, rossz és személt lelkes ember...”

Ha más szavakkal is, de ugyanezt fejezi ki a nemzetiszocializmus jelzava is: „A közérdeknek meg kell előznie magánérdeknek...”

Ez a nacionalizmus a világháború után újabb megteremtette a német egységet. Ez az egység azt jelentette, hogy minden német szemé elől csak egy cél lebegett: Németország feltámasztása, minden erjékek ezen cél megvalósítására törekedtek.

Azokban hogy ezek az egyes erők egy séges erőkké legyének, szükség van egy vezérre, akinek az akaratja a népelemek, nemzetének akaratával megegyezze. Szükség van egy személyre, aki a nemzeti akaratnak, a népi nemzeti szemlelem mintegy megtestesítője. Tehát a vezér és népe között egy-boldogító harmonia csak akkor lehetséges, ha a vezér akaratja a nemzet akaratával megegyezik, vagyis, ha egy nép vezére akaratában saját nemzetét, egységét akaratát felismeri.

Ennek azonban legelső feltétele, hogy egy nép nemzeti öntudatára ébredjen, azaz önmagára találjon, tudja, hogy mit akar, ismerje fel a célokat, amelyeknek elérése nemzeti érdek, termelje ki magából azokat az erőket, melyek segítségével egy lelkismeretes vezér nemzetének céljait elérheti.

Németországban a nacionalizmus eszméjének nyomán mindez megtörtént, a nemzeti cél elérésének érdeke és a német nép politikailag fejlett érteke megteremtette a nemzet és vezére közötti harmoniát, lehetővé tette vezérének, hogy az egyes, de célkitűzésekben közös erőket egyesítse és győzelemre vigye. Ez a harmonia tette lehetővé egy a nemzeti eszmem felépülő új Németbirodalom megteremtését.

Tehát a nemzeti eszme és az ennek nyomán lelebródzó erőket egyesítő Hitler Adolf kiemelte a német népet abból a tartóbból, amelybe a világnemzeti harcok, a világháború és nem legutolsó sorban a zsidóság súlylyoztatott.

Sokan abba a leveles fellogásba esnek, hogy mindez, ami Németországban történt egytellegny embernek, Hitlernek tudható be, aki a német népet az orrándó fogva vezeti, akaratát erőszakkal, diktatorikus eszközökkel rákényszeríti a földkerekség legideálibb nyájnyerjére, amely nyáj földön-vízen keresztül követi pástörját.

Különösen ez a véleményünk a német egytellegnyes tanuló magyar ifjak nagyobbságának a mintegy uráni büszkeségével állapítja meg az amerikai zsidó fróval, Lewis Sinclairrel együtt, hogy „ez nálunk lehetetlen”. Mi magyarsok nem vagyunk az a bizonyos a németiséghez hasonló nyájnép, amelyet egytellegny ember az orrándó fogva vezetessen.

Vezérik csak sorra ezeket a sokak által igaznak vélt állításokat. Az első: minden, ami Németországban történt egy tellegny embernek, Hitlernek az érdeme.

Pár évizedt múlva a világháború utáni német eszmények történelembe lesznek, történelembe a szó magasabb értelmében, amely szerint történelem egyedül az a muli, amely a mindenkori jelenben az ember tudatában alakítódó tovább él. Ehhez a gondolathoz Chamberlainnek a nagy szociológusnak csak egyes liberális körökben tagadott megállapítását kell hozzáfűzni, amely szerint nem egyesek, hanem összességük ostáinak történelem, mert a nagy emberek a történelemnek csak virágai s nem pedig gyökerei.

Történelem legalább három tényező közreműködésével lehet csak csinálni, mindenkéltől tömegerke mozgató eszmére, eszmétől áthatott tömegerke és ugyanattól az eszmétől s nem önző célok által vezérelt, reálisan gondolkodó kiváló személyiségre, mint vezérre van szükség.

Németországban életrelelt az eszme, a nacionalizmus, amely a német népet állította s akadt egy férfi, aki az eszme által közből nevezőre hozott egyedeket egytellegny győzelemre vitte.

Tehát Hitler a nemzeti eszme és az egység német nép nélkül, egyedül soha nem tette volna azt, amit tett.

A következő állítás: Hitler a földkerekség legideálibb nyáj népet az orrándó fogva vezeti és diktatorikus eszközökkel rákényszeríti akaratára.

En a nyájnép helyett egy másik kifejezést használók: a német nép a földkerekség politikailag egyik legképzettebb népe. Most már melyek azok a tényezők, amelyek, egy népet politikailag képeztek? Jeszik. Ez mindenek elől a faji adottságban rejülő temperamentum, vérmérséklet hiánya vagy túllengése. Minél kevésbé temperamentumos egy nép, annál nyugodtabb, higgadtabb, annál megfontoltabb.

Vessünk csak egy pillantást a történelemre, akkor láthatjuk, hogy éppen a temperamentumos román népek azok, akik állami és kormányformájukat, berendezkedésüket, történelmi szemüvegűl nézve, szinte elenyészően kicsi időszakokban, legelőbb esetben forradalmi uton megváltoztatták, ezek az eszmék iránti gyengezvelt fogékony népek, akikre vonatkozólag első sorban használhatjuk a szamalgang kifejezést, akik majdnem minden évszázadban más és más eszmékért rajongának, akiknek történelemben egy évszázadban belül a kommunizmus államfelforgatóját kezdve a legelsőidő nacionalista fellogást megtaláljuk.

Ha a második pólyát vesszük, a germán népek történelem, láthatjuk, hogy a helyzet egészen megfordított s a román népekkel szemben az az előnyük is megvan, hogy csak bizonyos mélyreható, a nemzetet hosszú időjök boldogfő eszmék iránt fogékonyak s ha ez az eszme el is alszik bennük, sobasem alszik teljesen ki és az egyszerű már befogadott, de alvó eszmevel homlokegyenest ellenkező más eszmékkel szemben (ez megint csak a temperamentum hiányának tudható be) passzív resistenciát ta-

Boris megjavult.

Írta: Szilágyi Ferenc.

Az asszony elistria magát:

— Jaj!

Berci meg csak nézte az ütést adó tenyerét. Tekintete, málo dühében, az előtte játszó kutyán akadt meg. Bele akart rugni, de Boris nem engedte:

— Istentől! Nem öleg, hogy engömöl? Még azt a szögény állatot is akarja?..

Berci feltortyant:

— Borcsa!... Addig nöm akarasz nyugodni, míg ismét fel nem emelőd a kezömöl?

Az asszony pityergelt:

— Hát csak ösönö kend! A bíres András bátyja is sírba verte a feleségét! Ösön, verjöl... a faluban ugya azt mondták, maga se löz kiölöb...

Az ember — isten lájja lelkét — gidölve is, de körben nyílt az ajtó s belépett rajta a vén Márton.

— Adjon... jó egészséget!

Közöndültek illendően.

— Hé, Berci, möghoztam a tályoggyökereit. Beig meg a zsidó? A fölibe kell hozni, ott használ jobbosan.

Ávélték, szépen megköszönikék s az öreg ment h...

— Pólyátek a tályagot, anöl ahlyagját. — Hogy meza a bátyásod így le...

— Nem én mondom... a faluban beszéltek... mladenki tudja... bátyár lájlek...

Már ismét...

Berci agyát eltelep a vér. Szűns ardlotta:

— Ögyen se loptunk, mint a te apád! Az asszony beleáspád!

— Az önyém?!

— Nem is az önyém! Vágott vissza a férje diadalosan.

A dolog igaz volt, nem lehetett tagadni, Boris elhallgatott. Ez a szó rosszabbal eselt neki az előbbeni polonnal.

Hirtelen jött újabb indulat arra-biztatja, hogy cselekedjen.

— Mögyek haza... vagy beállok va-hová cselédnek, de nem kintlók tovább veled! Az apám adó neköm egy tályagot a sárgával. Azon elkölösöm!

Berci ismerie már ezt a hangot. Fúj-tatva választott:

— Nöm tartalak vissza!

— Megindult a pakolás. A ruhanemőek kiverültek a sífonérből a földre terített vászonra. Alól a fehérneműk, csipkék, zefirek, fényes önépöl preszlik, fölibe a délenek, krebedinesk, selyemrubák... Stép és nagy pakk ez, alig fér el a tályagban. Néhányszor megjárta már ezt az utat. Ha csak elkölöndé, magától hazatalálna.

Az ember nem nézheté a műreletet. Kiment kesszini csalamádét a telének.

Boris pedig hat évben tizedszer felölt az apjához hazaszülő tályagira. Kilencszer állított be már otthon ugyanily, ezekkel a szavakkal:

— Meggyíttem. A görca álljon böle a... az megégyeszer visszamögyök.

De ezután... A bérkérés nyakod megoldódott úgy, így vagy úgy, mindig bérkeség volt köztük egy pár fertály évig. Azután jött újra a polon s a tályaga megölt elindult. S Boris ötöb megfogadta:

— Soha többet! Inkább törjön el a lábom.

Most is elindult. Ment, ment az end után öseregetől gidres-gódris mezei dölöl uton... Gyercsák, amit a keresztifibos ért, rossz... ösereget a kerék.

Ott állott Boris a tályaga mellett, jobbra balra tekintgetve, számlálisan, táncstaniul. Most mit csináljon? Néhány száz méterre a tanyától, visszaforduljon? ... A szűgen... a bérkeség... a sertes... Egy ideig haljogatta magában. De azután ezbe jutottak más asszonyok... más asszonyi sorok. Neki nem is volt olyan rossz dolga Berci mellett. Igaz, hamar jár a keze, de nem pak elő se botol, se kölelet, mint anyai mások. Rubával pedig mindig bőven ellátja, mert szerette szepnek, cínösnek látni. Nem is olyan rossz ember Berci... O volt a hibás, nem készült el az ebbédel.

Visszafordult...

...A kuszáltsól megförté férjnek majd készlet a pipa a szájból, olyan képet látott a tanyában. Mindentől a legnagyobb rend S a konyhában sült, sustorgó legkedvencebb étel, az illios májasharka.

Megjavult! Ösön... tisztára megjavult... Héj, Urasimén!...

— Miért föl-el-öndülök most ennyire a kedvömre, hékam Boris? — kérdete feleségétől ellágyulva, éves körben.

— Mert... mert tudom, hogy kend negyön szorai a... májasharkát felele szemlelvate az asszony és gyengén...

Berci élvezettel evett. Boris gyönyörködve nézte.

— Be finom ez a harka!

— Nem fogok több polont kapni?... ha jó leszek?...

— Nem... nem, Boriskám... Akkor nem... Azán meg be vódd azt olyan negy dolognak... ha néha az embör nem úgy szöl mint köllene... szemöl a... hisz a kördönés is azt mondja: Tányér, kálány nöm löbet zördülés nélkül.

nusztának és sohassem lennek az újabb zamének mindent elsöpör, vad harcosai.

A másik tényező, amely egy népet politikailag végleges tesz, mint a fogalom már tisztán kifejtésen kifejezi, a képzés, a nevelés. Ki voltak a német nép egy politikailag véglegesítő? A német nép emberitességeket és erényeket hirdet a nagy filozófusai, akik között csak Kantot, az emberi jogok és kötelességek nagy tanítóját, továbbá Leibnizet, Wolffot, Fichtét említen meg. Minél kevésbé humanitárius egy nép, annál szívesebben halgatja, olvassa a filozófusoknak szászár tanításait.

A német nép politikai tanítói voltak a történelem eseményei is (én azt hiszem, hogy a német német gondolkodó Seneca látóköré érve éppen a germán népek számára fejezte ki a nagy igazságot, hogy "Historia est magistra vitae").

Az emellett, azaz a légi adottsága, filozófusainak tanítása és a történelem helyes megértése követelményben politikailag fejlett német népet egyesítette a legjobb pillanatban akadt egy vezáruk.

akinek akarata a nemzet akarataival egy volt.

Egy nép életében ez a legfontosabb követelmény, mert hiába tudja az államférfi, a vezér, hogy mit kell tennie, hiába fáradozik a nevezett cél érdekében, ha saját népe nem tudja, vagy nem akarja a cél és eszközök helyességét megérteni. Nagy államférfiak sem tudnak cél érné, ha előbb a népben lévő kicsinyességgel vagy a nép szűkebb látásvilágával kell megmérni. Nagy államférfiak önmagában senki sem tud lenni, hanem csak ha nemzetének többsége szent elhatározással megölte áll.

Arra vonatkozólag, hogy Hitler a német népet diktatorikus eszközökkel, az orrával fogva vezet, csak azt mondom, hogy nincs ott szűkebb diktatorikus eszközökre, ahol a vezetői kezdve az utolsó földet-uró parasztlig mindenki egyet akar, mindenki egy a céljai!

Még egy állítást kell megcáfolnom, amely szerint Hitler a natschal Obermensch, emberfeletti embernek a magyartestője.

A realia élet Obermensche nagy tehetség, de habzófejű agyval, ózta céljai elérésére használja fel, jobbra: az egyetlen cél szentelíti az eszközöket és céljai elérésére minden felhasznált, jobbra: az emberiségi társai sámasz módok nemcsak lenné, hanem el is nyomja. Az ilyenek vonatkozás eladórban Fichte szavai: köztársaság rossz és emellett belkötlen ember, aki mindig csak magára gondol.

Kétségtelen, hogy Hitler tehetség, nem mindennapi egyéniség, de hiányzik belőle a natschal Obermensch minden eszközrel egyéni cél szolgáló embere.

Ami Németországban történt, nekünk is be kell látni, az nálunk egyelőre lehetetlen. Miért? Azért mert a politikailag nem kellő módon képzett, tanítottak csak az árnyoldalkait rendezték natschal Obermenschektől beszérog magyar társadalmat a nemzeti eszme meg nem hatotta át.

Horthy Miklós kormányzó nagy külpolitikai beszéde.

Fenyves Únnapeséggel avatták fel a haditengerészeti emlékművet.

Vasárnap délelőtti araták fel Budapesten Únnapeségre külsőségek között az új Horthy Miklós-évi budai hidójelöléni felállított haditengerészeti emlékművet. Az Únnapeségen népek köztudósággal képviselőiket magukal az osztrák és német haditengerészek is, a Dunaán felsorakozott folyami őrnaszádok éien pedig az osztrák folyamörög Birog nevű naszádja haladt.

A napfényes vasárnap délelőtti fogorádó övezte a Horthy Miklós-évi közegykét. A budai hidójelöléni elállítás előtté emelvény az ország címerével és a herczáznai lobogóval díszítve. A díszítéssel szemben három áróbó megadódt fel, jobbról balról nemzeti zászló, a közpésőn az egykori cs. és kir. Flotta vezérhajójának, a Viribus Uniannek parancsnoki lobogója. Az áróbó előtt festés virágzárban díszesgő állott: a folyamörög egy szakasza, de a második sorban álló folyamörög a haditengerészet régi lormarubbját viselték. A hid körüli téren beláthatatlan léleg szorogott, igen sokan jöttek vidékről is, egykori tengerészek, családtagjaikkal együtt. A volt cs. és kir. flottánál szolgáló tengerészek polgári ruhában, sárt osztagokban a díszparóvó ládó vesző úton sorakoztak s itt állott a vízicserkeszek díszszádnak is.

Az Únnapesé a Himmusszal kezdődött, majd Konek Emil ny. allengerügy, a magyar haditengerészeti egyesület elnöke mondott nagyszabású únnap beszédet, majd vitéz Somogyvári Gyula orsz. képviselő szavalt el erre az alkalomra új únnap ódiját. A honvédség nevében vitéz Sőryi Hugó gyalogsági tábornok, a honvédség főparancsnoka adott hangot a hállás emlékezésnek és a bajtársi megjelölésnek.

A honvédség főparancsnokának beszéde után a kormányzó elhelyezte az emlékmű elállítását a hatalmas nemzeti zászlóval díszített báberkoszortát. Mikor le bérkeszülts kezdé tisztelgésre emelte, az őrnaszádok sorakoztak az éhad ágyúlovás és a lövegék ezután is szüntelenül dörögtek mindaddig, amíg az utolsó hangot le nem hallották. Ezután a kormányzó a kormányzó után a felbőllés, a képviselőház, a főhercegek, a kormányzó kossoróit vilyekték el. Utógot hoztak a négyesztendő bírák háború harcában dícsőségekkel valón közödni és vértessé bős bolgár és török nemzet képviselői is. A bajtársi megjelölés kossoróját Stojilov bolgár kövvel, Tersiloff katonai attasé és a saal Sztrelci török ügyvivő képviselő is az emlékmű elállításán. Azután a honvédség, folyamörög, a főváros és a magyar haditengerészeti egyesület virágok kerültek a hidai emlékműre.

A Kormányzó kíséretével a kossorózás után felment az emlékmű csarnokába, ahol hosszabb időt töltött és megemléskelt ott elhelyezett relikviákkal. A lelemző á-

A világháború árnyéka még mindig megrekszi a világot.

Ez a vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó az osztrák és német tengerész-küldöttségek tiszteleltre estebédet adott, amelyen a következő pohárköszöntőt mondta:

— Kedves Bajtársak!
— Ujra közeledik — immár századik — évfordulója életünk ama legkeserűbb napjának, amelyen — a legelsőbb parancsnok engedelmessége — dícsőségek lobo-örökre bevonni voltunk kénytelenek. Oly soracsapás sujtott le ezrel reánk tengerész-

népégy a folyamörög dícsőségnének, a volt haditengerészeknek és a vízicserkeszeknek díszmenetével leveződték be, aztán a cs. és kir. haditengerészet világias szerlő bevonták a kátrépső áróbórdói Rejibus Unitis parancsnoki lobogóját. A dícsőségek puskával tisztelgett és a trombitákban beharsonal az „Imához” kerlője.

A kormányzó a Himmusz hangjai és a beláthatatlan lelkes léleg szorogásában szorított anéljába és kaptatott el a vár lelé-

tos révbé jöhet és nyugodtan borogonyt vehet.

— Egyetlenegy sem zúzódtól szét körtök az élet zátonyán s ez nem volt csoda, hanem inkább bizonyoság mindögyök érteinek. A mi tengerészetiaink és egyéb haditengerész-személytünk kiképzésének sokoldalúsága számos életveszélyeket nyitott meg előttük, amelyek keretében — gyakorlati tapasztalásuk és megörököl kötelességilességek folytán — kivétel nélkül helytállottak. De miként a tengerész-

Tudod-e Magyar Testvér?

hogy Magyarországon			
minden 1000	bányász közül csak	1	a zsidó
	de		
minden 1000	ipari és kereskedelmi vállalkozó közül	600	a zsidó

Gondolkozz, de ne csodálkozz azon, hogy a tőke nem a dolgozó százaszek érdekelt szolgálja.

Rajtak mulik, hogy ezen segíts!

lízletre, amelynek szörnyű emberét még nem ért. Mert lobogónkkal, szorú, allengerügy és tengerrel hívták szorúkat, életünk célját és értelmét. A kétségbeesésnek abban a pillanatában — emberiség érteket — sok bajtársunkon a jövőért való aggodóna vált urrá. Így egy ilyen világtörténetes keretében eleinte az egyéni soraközös lépetti előtér és elnéveltek mindazok a valódi kérdések, amelyekkel oly sokan küzdelnek — a történelem okát kutatva — a soraközös létetek. Minden bajba eödi egy ködös kérdés lebegett: "Mová?", mindögy azt a kibőlől hereste, amelyben bí-

vihar elcsúszta után a bírók kibőlől. Aztán a kibőlől hereste, amelyben bí-

— Az idő meggyógyt minden sebet és végre beállott az a grógnál, amely az elvezett mail bírái megjelölésben virágokzat örököségnek hícsérvé változtatás olyan emlékeknek, amelyeknél magyarosabb ember léte csak nagy ritkán grógnál. És ezáltal bizonyos mértékben minden egyéni sors is elnyerte jutalmát melyen ér-

zen fejlődését a szívek ismét visszanyer-
lék nyugalmuká.

— S jól is van ez így, mert ezekben
a mozgalmak időkben mindannyiunknak
előre kell tekintünk.

— A világháború árnyéka még mindig
meglekedni a világ. Szerecsellenség
volt világrészünknek, hogy a néhét, fe-
lelőselelter, nagy felelőse, amelyet 1919-
ben Parisban meg kellett oldani, emberi
gyarlóságból. — minden tárgyilagossá és
igazságosan gondolkodó ember nézete sa-
rini — rosszul oldották meg. Eltekive a
szerecsellen beképzeltözményokból, az én
érzöm szerint Európa, Amerika és Ázsa
részeke külön-külön népszovelségeit kellett
volna létesíteni a mindhárom részére, a vi-
lágrészeket tárgyalsára egy fórumot alkot-
ni Ombban. Az Ázsiai és amerikai államok
konferencián nem vehet részt Európa. El-
lentomódsának hangzik az is, hogy Halli
lagja a népszovetségeket, az Egyesült Álla-
mot nem és tagjai apró európai államok, a
német birodalm és gyakorlatilag Olaszor-
szág pedig nem. A sikertelenségek órája
azonban a legkevesebb a jövőre vonatko-
zó tanulmányok és gyakorlati következtetések
levonására.

— Mintán összeomlott egy nagy illu-
zió, a foglalkus esztársá megköveteli, hogy
egy szerencsésabb megoldást találjanak. Még
vagyok győződve arról, hogy Nemzetosa-
gai és Olaszországai az Európa jövőjét
való súlyos aggodalmat vezetett egymással
és bizalommal remélem, hogy a berlini ta-
lalók fordulópontra fog jelenteni Európa
történelmében. A bolszevismus nem állotta
meg a világot az intelligencia kippasszálásá-
nak árán a nem tudja legyőzni az örökké
kibővülő, harcoló és dolgozó embert, aki a
maga családja jólétét élni, keresni, va-
gyonni gyűjteni kíván. Hisztén az remélem,
hogy idővel az összes jóakarátú népek,
amelyek az emberiség sorsát és az európai
kultúrát súvítón hordják, meg fogják ta-
lálni egymást.

— Isten malmai lassan őrönek és
megie, szomoró búcsúszünk óta mennyi
minden változott már jobbra. Ma letelek-
tőliesített búcsúink és a császári és királyi
haditengerészretek szenteli emlékművei;
szónoklívó bevontuk utódjára soha le nem
gyóztól dicőcséges lobogóinkat.

— Legyen mindannyiunk vigasza az a
tudat, hogy kötelességeinket mindig teljesít-
tetük.

HIREK

— **Esküvő.** Holpert Jenő úri szabó f. hó 9-én tartotta esküvőjét Csirkovics Jánoséval a domokli eranglikus templom-
ban. (Mindén külön értesítés helyett.)

— **Házilozás.** Ocsék Péterné szül. Pálly Ilona a múlt csütörtökön este életé-
nek 32 ik. házilozásának 2-ik évében, nosz-
szas szenvedés után meghalt. Temetése im-
parás részvét mellett szombaton, f. hó 9-én
ment végbe. — Polczér Ferenc ny. huszár-
részedes 69 éves korában Budapestben
alibányi. Utolsó férfitagja volt a Polczér-
családnak, amely az egykori sarvári főszőlő-
gazdálró adta. Holítotték Ceoldömölkre szál-
litották, ahol csütörtökön délután a családi
sírkömbben helyezték örök nyugalomra.

— **Másoros est** és arcképlejele-
zés a Kat. Házban. Vastágra délután fél 6 órakor a Katolikus Legényegylet mű-
soros kultúrlest rendez, amelynek kereté-
ben telepiású Rózska jantunk, az egyváltóit
elbonyt világi elnökségek arcképt. Az este
a szónokneker és a Katolikus Legényeg-
ylet újalakításáról hozott határozatokról
szólunk. **Közgyűlésünk** az egyváltóit je-
lenlegi világi elnökségek. Kétféle Mibányak
vezényeltével. A helyettesek megnevezésé-
vel egybekötött kultúratre minden énké-
ldőt szentesítet hlv és vár a Rendezés.
Egyben lelkéri a Kat. Legényegylet tagjai,
hogy a folyó hó 20-án este 9 órakor tartandó
közgyűlésünkön mind nagyobb számban
megjelenni sziveskedjenek.

A legkiválóbb öszü és téli

Szövet, cipő és kabát divatújdonságok

cégünk kitűnő minőségű rendkívül nagy választékban beérkeztek.

Különlegességeink, ránk részére:

tiszta gyanju öltöny és télikabászövetek. divatminták. kitűnő jó minőségek.

Hölgyek részére:

télikabát, angora és boucle, ruhaszövetek, düfűneik és flanelek.

Divatújdonságainkat az érdeklődőknek szívesen bemutatjuk Olcsó szabott árak! Egyéni kiszolgálás!

Új Magyar Nemzeti Árúház

Lászó, Németh és Varga.

Ausztria és Magyarország Habsburg-jogar alatt való újabb egyesülésében nem hisz József főherceg!

-Magyarország szabad es független állam akar maradni!

Polksa Zbajna városi lap közli főmunkatársának Czerw Edének beszégetését József főherceggel, mely beszégetés során József főherceg kijelentette, hogy nem hisz Ausztria és Magyarország Habsburg jogar alatt való egyesítésében. Magyarország 1918

óta — mondja a főherceg — nagy utat tett előre önálló állami életében, szabad akar lenni és független lét, mely minden népnek és államnak leg-főbb kincse, minden körölmények között meg akarja őrizni.

— **Református egyházközösgeli közgyűlés** Október 24-én a református templomban Oté Sándor lelképítőszor végzi az isztentiszleteti szolgálatot. Ulsána 11 órakor presbiterválasztó egyházközösgeli közgyűlés lesz. Minden váltszó református egyháziag megjelenését kéri a főkögyházközösg.

— **A ceoldömölki róm. kat. egyházközösg kultúrális szakosztálya** kebeleléte tartozó egyesületek kiküldöttéinek részvételével Dely Lászó, az egyházközösg világi elnökének vezetése mellett folyó hó 11-én délután 3 órakor tartott ülésen foglalkozott az Actio Catholika központi igazgatósága által előírt előadások megtartásának kérdésével. Az előadás sorozat — amelynek megtartására legnagyobb részben az egyházközösg intelligenciájának világi tagjai vállalkoztak — az egyházközösg híveit a kéttás szentévre van hivatala előkészíteni. Ennek megjelölés az előadások részben az eucharisztikus kongressussal kapcsolatos kérdésekkel, másrészt pedig szent István királyunk uralkodásával és működéssel foglalkoznak. Az érdekesnek és tanulmányosnak ígérkező előadások idejéről és tárgyáról lapunk olvasóit annak idején tájékoztatni fogjuk.

— **Padlások lemtársítás** Ceoldömölki nagyközösg elöljáróság nyomtatéson felhívja a lakosság figyelmét arra a belügyminiszteri rendeletre, amely október 31-én határidővel kötelezta a lakosságot a padlások feltekintetel azok lemtársítását. A rendelet szarini lakóházak padlásán csak bútorok és a háziasarban nélkülözhetetlen, lénygmentes tárgyak helyezhetők el. Mindennemű gyálkönyv anyagokat a padlásról mindenképp annál is inkább távolítson el, mert november elején megkezdődnek az ellenőrzések és szabálytalanság esetén a rendelet ellen vétők ellen kibégási eljárás lesz folyamamba téve.

— **Képviselettelilek gudién Ceoldömölkben.** A f. hó 11-én, hétfőn megtartott rendkívüli képviselettelilek gyűlés tárgyszorozatán csupán Homonnay István szingyázgató két kérelme szorpet. Kérésére a képviselettelilek elengedte az előadásokint 6 pengőti kivétő helyhoztásági díjat, továbbá 300 pengő segély íráti kérelmét szorban elutasította a nagyközösg képviselettelilek.

— **Kerekpárok kötelező bejelentése.** A m. kir. belügyminiszteri rendeletében felhívja az összes kerekpártulajdonosokat, hogy kerekpárjukat legtesőbb 1937 október 19-ig az illetékes községüzében díjlanon kapható úrlap kiöltésével jeletnekték be. A kerekpáros kötelező a kerekpár bejelentésé igazolót bejelentőlap másodpéldányát magánál tartani és igazoltatás esetén felmutatni.

— **Szerecsellenség.** Ládonyi Lajos 60 éves ny. máv állásán a múlt pénteken Zalaegerszeg melletti Tófejhegyen vízfelhözés közben a hat kőbátjára olyan súlyos sérülést okozott, hogy bár az állomástól még a maga lábán jött háza, később meg kellett vinni a ceoldömölki kórházba, ahol megállapították, hogy bordatörtés, valamint belső sérülések szenvedteit.

VÁSÁRI NAPTÁR

1937 okt. 17-16-ól okt. 24-ig a következő országos és hónapos vásárok tartanak a környéken.

17. október	Közösg Zala m. Sójtor Zala m.
18. október	Szentgotthárd Vas m. Egyed Sopron m. Siófok Veszprém m. Szentpétervár Zala m.
20. szerda	Keszthely Szentgyörgyvölgy Zala m. Zánka Zala m.
21. csütörtök	Miklósszéplak Vas m.

Téli fűtésre

KÁLYHÁK

legolcsóbban és legnagyobb választékban a

HANGYA szövetkezetben

kaphatók.

Brennbergi szén és vágott tűzifa
is állandóan raktáron van.

— Felhívás az Iparosokhoz. Az ipartestület elnöksége felhívja az összes érdekelteket iparosokat, hogy f. hó 22-ig az ipartestület hivatalos helyiségébe jelenítsék be azon követeléseiket, amelyekkel a gazdasági rendelet követelésében nem tudnak behajlani. A gazdasági rendelet követelésében ugyanis a 100 pengőnél nagyobb követeléseket jelenleg nem lehet behajlani. Az iparügyi miniszter ur tudni óhajtja mekkora az a 100 pengőnél felüli követelés, amelyet az iparosság a gazdasági rendeletről jelenleg nem tud megpenni; s ha létezik lesz rá, az iparügyi miniszter ur lépéseket fog tenni az összkormányánál, hogy a kézművesiparosok részére nagyobb összegű követelések behajtása is lehetővé váljék.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó rokonoknak, ismerősöknek, kik szeretettel gyermekünk temetésén megjelentek s ravatalára virágot helyeztek és részvétnyilatkozatukkal fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton fogadják hálás köszönetünket.

Palfy család

— A közjóléti bizottság tagjai Kemezőeszlán. Vasvármegye alispánja a megyeyei közjóléti bizottságba a cellődmölki járás területéről Mollióriás János osztályasszonyt, év. eszterét és Szabó Árpád magyarországi gyógyszerészt nevezte ki, míg a járási közjóléti bizottság tagjait Jándi Bernadín dömölki apósa és vitéz Galgóczy Kálmán jánosházi uradalmi főintézőt nevezte ki.

A Magyar Király-asztalodában jókarban levő ajtók, ablakok és fatögrerendék olcsón eladó.

— Talált jó. A Sárvár mellett Sótóny községben folyó hó 9-én egy sötétpiros gazdáltnak kancát találtak. Igazolati tulajdonosa Kustos Antal sárvári hegykőszőlő lakosnál tartásdíj felizetésre mellé átvetheti.

— Új iparigazolások. Horváth Géza jánosházi lakos toll- és edénykereskedése, Rozsman Ferenc rébáceskői lakos pedig terménykereskedése nyeli iparigazolányt.

Eladó ház!

adományos és tehermentes melegen szigeteltségű van Cellődmölki Szechenyi utca 13 szám alatt. Köszvetlen a Zárda mellett.

Vitéz Varga Antal

CELLŐDMÖLK.

vagy Babai Kőszeg Király ut. I.

Nincs vissza út...

Magasan állunk: bősztke sasnak Rőpiét haladja fellegvárunk! Csúcsa miénk volt és havasnak, Kárpátok bércein szállenyőnknek Sorai között otthon jártunk!

Miénk volt Erdély minden kincse, Értünk éri Bándi dús kalásza. S manapság, — sincsen, aincs semmiak se. Népek piacán koldus rongyban Nemzetünk áll csak meggyalvára!

Koldus csont, amit kegyetemből, Pusztai gőnyből tén, visszatagylak. Kacagnak rajjunk messze lentről, Úrrá lett szolgák, hogy reményünk Gazdag bimbói mind lefagytak!

E csont földünk is átokverte, Szócásat hadak nyert pródája. Álnokos, csalás, önzés-kertje, Onnapi pompák telmi fényén Láp bűzhödi víze, vérré válvaj!

Nincs senki, nincs semmi a helyén, Napstamos a diplomás, tanult, Napra áll, kinek vaj van a fején S fényes jóvendói harsonzók bőszen, Kinek nyomán sötét árny a moul!

Hazug lét minden, üveggyöngyök Halvány sápadt csillogása. Új métey, az ós göröngyöt Kárhozat-kézrel, lélek nélkül Kriptának, sírnak vájja, ássa!

Nincs érdem, van, rang, önnepellünk, Kínesek bevernek porba, sárba, Reatek vagyunk, let nem emeljük, Úgy hagyjuk veszni, bánat szemében, Örök nyugalmas éjszakára!

Jovőnk építi szent Patóplát, Zúrtavar tetiben, gondolalban, Nem értik ott fenn, alant hogy lál, Ezüstszál-héjnyeg-vigan-repöl, Csak a szótunk ver mind halkabban.

Lejtőn gurulunk, mélyebb-mélyre, Suban az idő, az óra fut. Nincs ki telitökent számon kérje, Esőnk, robanunk, nincs pibetés, Nincs megállás, nincs vissza áll...

Murgács Kálmán.

Lapzárta
csütörtök este 7 órakor.

SZÍNHÁZ

Halál falavél. Tíncos operett. Egy operett író interjú keretében elmondott élet-törtétele. Főérdekesége, hogy szereplői úgy villogtatták egymást színpadon, mintha városn lennének. Nagy megköszönőkérdésekre a darab mégis happy enddel végződik.

A darab hátterében a Sárdi Schleinberger család bejárakelődésének (benzina ügyök, földbirtokos, bankár) megakasztott jelenését figyelmeztetik meg. A szereplők (egy-egy készletben) is tudósok javát adták. Arról igazán ők sem tehetnek, hogy a darabok egyáltalán művészi értéke nincs.

3:1 a szerelem javára. Operett. Megszokott szerelmi történet, amelyben a lány egy vitápoló csapát győzelmesen köti boldogsággal, természetesen minden a legnagyobb rendben folyik a magyar csapát megvert az angolokat 3:1-re és ezzel a fiatalok összekötésének. Hangulatos, esztétik végig, de csak arra való, hogy két óra hosszat valaki mulasson rajta és hogy utána az egész elfelejtse. A színpad állatában mind jól szerepeltek.

Illusztrált. Vigilét, amelyben minden a szereplők előadóképességéről függ. Amit leheteti, meg is tetetik, így a közönséget tulajdonörrel kielégtelítik.

Mária hadsággal. A régi huszáros színművek minijára készült színmű, melynek természetesen egy huszárfőhadnagy és egy urilány a főhős, aki mellesleg film-zár is volt. Az előre látható happy endet egy sajnálatos félreértés késlelteti, de minden tisztázódik és az előadás melió befeléjést nyer. Más baja nem is igen volt, csak néha a jó ízlés ellenkező módon viselkedik a színpadok. Vagy talán ez a „játék-színház hozzatartozik”?

Dr. Kerekes-Mária. Vigiléték áldonásának van mondrva de inkább lehetne drámának nevezni. Dráma bizony, mikor írja a fiatal diákokat olyan erkölcsietlen színben tünteti fel. Megnyugtató ugyan, hogy változás áll be életükben, különösen a főszereplőjében, aki a legáldottabb volt összes társai között és ezt a változást egy megbolított nő viszi végbe lelkében. El lehet mondani, hogy a szerepeket elég jól megjátszották. Errel a rövid előadással közönség színezei be is fejezték itteni szereplésüket. Mennek más városba, ahol talán nagyobb színpártóló köröségre lálnak.

Folytongó

Légnfűtő kályhák

Egy lakásban elég 1 drb.

Fűt 3 szobát!

Nagy tüzelő anyag megtakarítás!

Kaphatók:

Simon Sándor
takaréktűzhely és kályha készítőnél
CELLŐDMÖLK

— Védett gazdandósság-függetlenség. A honfoglalás gazdasági fejlődésére vonatkozólag 5.000/1937. M. E. szám alatti rendelet adott ki. Ezen rendelet intézkedései között két fontos határozás van, amelyet a védett birtok tulajdonosának elmulasztani nem szabad. Az egyik határozás 1937. évi október hó 15. Ezen időpontig lehet kérni a megszűnt védettség visszahívását. — A második határozás 1937. évi november hó 15. Ezen határozat a teherrendezésre igényjogosult gazdandósság tartozásait, az érdekelte hitelezők pedig követeléseiket a teherrendezés céljából az illetékes helyi bizottságnál bejelenteni kötelesek.

Keresztény üveges Cellödömölkön!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy gróf Tisza István utca 21 szám alatt

üveges üzletet

nyitottam; ezzel megnyílt Cellödömölkön az első keresztény üveges üzlet. Vállalat: mindenféle üveges szakmába vágó munkát, továbbá képerketeket a legszebb kivitelben és a lehető legolcsóbb áron. Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását. Hazafias tisztelettel:

PAPP BÉLA üveges és képerketező mester.

Nagy az érdeklődés a győri őszi kiállítás iránt.

A Győrvárosi és Megyei Házinyúl- és Baromfi- és Galambtenyésztő Egyesület 25 évi fennállása évfordulója alkalmából az évi november 6. 7. és 8-án Győrött, országos keretű baromfi-, házinyúl-, galamb- és kanári kiállítást, valamint mérésügyi és gyömlöcsészeli bemutatót rendez.

A sokadalké érdeklődés mutatja, hogy Felsőöndönkéntián fejlett a kiállítányesztése s közkíváncsot kelteszt az egyesület, midőn ezen kiállítást megrendezi.

Ez alkalommal be lesznek mutatva hazánk legértékesebb baromfifajái. Melléktermékek: tojás, toll s azok feldolgozása. A levágot baromfiak kikészítése, Mesterország kielégőrepek s az azokhoz való kelekék Baromfiumtakarmányok.

Látványos lesz a házinyúl nagy változata. A közérdeklődést képező angóra gyapjasnyulak nagy számban, valamint ezek gyapjájának feldolgozása. A házinyulak testrészeiből, főképp gerencnyulakból készült műipari tárgyak, szőrmeék, siba szép kivitelben.

Legkényesebb igényeket kielégítő 4 szobás s összes melléknelviségekkel bíró

lakóház

gr. Tisza István utca 30 szám alatt, november 1-től kiadó. Érdeklődni a kiadóhivatalban lehet.

Mutatós lesz a galambfaják nagy sokasága. Disz-, hazson-, bukó-, röp- és postagalambok változatai nagy számban, melyek a közönségnek kedves látványt fognak nyújtani.

Érdeklődést képeznek a tolet és szemel gyönyörködhető s szép fényű kanáriak, melyek kiállítási a helybeli kanártenyésztő egyesület szorgalmazza.

Az úgy közgazdasági, mint egészségügyi szempontból fontos jelentőségű méhészet is igen nagy érdekesége lesz a kiállításonak, melyre nagyban készülnek Győr és rideke méhészet. Különböző rendszerű lapirak, méhészeti felszerelések és mézminiók bemutatása.

Nemcsak a termelők, de a nagyközönség körében is élénk megbeszélést képez az őszi gyömlöcsészeti bemutató, mely a termelőnek eladási lehetőségeit, vendöknök pedig kedvező vásárlási bösztösi. Már nagyérdemű is érdeklődtek a kiállítás iránt.

A bemutató kiállításán Bemutató egyesület szakembereivel vesznek részt és veillétépes előadást is tartanak.

Bemutató határidő: október 26. A kiállításra ködendő állatok és anyagok egyesítésén a személyi listára is a Máv. 50 százalékos kedvezményt fog adni.

A részletes feltételek megküldhető a kiállítási irodában, Győr, Bispinger sétány 32. sz. Felöndönkénti Mészgazdasági Kamara.

PIACI

Az elmúlt csütörtökön, október 14-én a cellödömöki havi vásáron az alábbi árak alakultak.

Buza	19.00-19.50
roza	18.80-19.20
árpa	17.00-17.50
zab	14.50-15.00
langeri (d) cseres	6.00-6.50
szőlő	2.00-3.00
tej	0.17-0.18
tejfél	0.95-1.00
turó	0.45-0.50
vaj	2.80-3.40
saj	2.00-2.20
alma	0.15-0.25
körte	0.25-0.35
vöröshagyma	0.20-0.24
loshagyma	0.03-0.04
sárgarépa	0.03-0.04
zöldbab	0.03-0.04
káposzta	0.16-0.17
keltáposzta	0.08-0.10
kerékrépa	0.02-0.03
zeller	0.05-0.06
mak	0.75-0.80
dó	0.45-0.50
karralé	0.02-0.03
karfiol	0.06-0.15
tojás	0.07-0.08
csirke	0.40-1.80
csirke	1.40-1.80
lyuk	1.50-2.00
kacsa	1.50-2.50
liba	3.50-3.80

Azonnal eladó a Sághegy cellödömöki felén, 530, 650, 2000 öles SZÖLŐ

pincével, a legnemesebb tökékekkel beültetve, termő állapotban.

Csoknyag József

ing. közv. irodája. Árpád utca 16 sz.

Bizalommal

vásároljon szőrmeárukat

Kisságy György

szűcs-mesternél Szent-Háromság tér Telefonhívó: 47.

Fizessen elő a Cellödömöki Hírlap-ru!

SPORT

KELLEMES MEGLEPETÉS!

ZTE - CVSE 3:3 (1:2).

Zalaegerszeg. Vezette: Somos.

Múlt vasárnap a Vasutas Zalaegerszeg-en a szombathelyi csoport legjobb csapatával játszott baronki mérkőzést a ZTE mélyrajtú pályáján, amely mindvégig erőiránú és változatos volt.

A mérkőzés első gólját a honi csapat érte el Kajtár Károllyal fejelésből és Vasutas-védelem hibájából. A gólról a Vasutas is több szép támadással válszolt, aminek eredménye Dobronczy 16 méterről küldött szép fejelőrekes gólya volt. Ezután a Vasutas továbbra is támadásban maradt és Pének a ZTE kapusa által kiütdt labdát beadororia a hálóba és ezzel megszerezte a vezető gólt.

A második félidőben a hazai csapat kerekedett felül és Dombay fejelésből ki-egyeztelt. Ezután mindkét csapat erősen támadott, hogy megszerezze a vezetői jelentő gólt, ami a ZTE nek sikerült is, mert Tomózer lövését Bográn védeni nem tudta. Ekkor a Vasutas erősen rákapcsolt, ami nem is maradt eredménytelen, mert a ZTE kapusa Osvath lövését a Vasutas csatárak segítségével a saját hálójába nyomta és ezzel a Vasutas kiegyenlített. Ezután a Vasutas az eredményi írására törekedett és ez sikerült is neki.

A győzelemnek beillő döntentent a Vasutas teljesen megérdemelte, mert játékosai kivétel nélkül az első perctől az utolsó szírvél-lélekkel küzdtek. Ezen a mérkőzésen minden játékos ki jelt magáért, de különösen Bográn, Egervári, Dobronczy és Pének voltak jók a ZSE ből, míg a ZTE legjobbjai: Becsai, Tomózer, Varga, Kajtár és Szép voltak.

Egyéb vidéki eredmények: Move ZSE - SzSE II. 3:0 (2:0), Haladás II. - SzFC II. 1:0 (1:0), T. Vasutas - Szentgotthárd 5:0 (2:0), KTK - Kőszeg 3:2 (1) (1:0).

A bajnokság állása:

1. Kőszegi SE	3	5	-	2	33:13	10
2. ZTE	6	3	2	1	13:6	8
3. CVSE	5	3	1	1	11:6	7
4. SzFC II.	6	2	2	2	12:8	6
5. Haladás II.	3	3	-	3	7:7	6
6. SzSE II.	6	3	-	3	8:13	6
7. Move ZSE	4	1	2	1	9:6	4
8. T. Vasutas	5	1	1	3	7:16	3
9. KTK	4	1	3	3	5:9	2
10. SzKE	4	-	-	4	2:21	-

MAJMUSSÓK

Ma délután 3 órakor a Vasutas Zalaegerszeg másik csapatát, a Move ZSE szimpatikus együttesét látja vendégül, amelyben a nagymutató CESE volt két játékos, Fritz és P. Szabó is szerepel. Értesítésünk szerint a ZSE 2-3 új játékosal erősítette meg csapatát és ennek tulajdonítható, hogy a múlt vasárnap a Szombathelyi SE II. csapatát 3:0 arányban győzte le. Ezért fontos, hogy a Vasutas éppen olyan szírvé küzdjön, mint a múlt vasárnap és akkor 2-3 gólos győzelemmel örvendeztetheti meg hivelt.

Egyéb vidéki mérkőzések: T. Vasutas - SzSE II. ZTE - SzFC II., Haladás II. - Szentgotthárd. B. J.

VIRRADAT-ot

Egüetlen jobboldali lap. vegyes.

Ára 10 fillér.

Lapkiadó: a Turai Szöveteg kemencésajtai Berzanyi Déjárti Főiskola. Felelős kiadó: Takács Károly. Főmunkatárs: Virág Endre.

TUDJ-ÉNYDIA NYOMDA, CELLDÖMÖKI.